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Monsieur le Grand Rabbin de France, Gilles BERNHEIM, 
Monsieur le Grand Rabbin de Metz et de la Moselle, Bruno FISZON, 
Monsieur le Président et les membres du consistoire israélite de la 
Moselle 
Monsieur le Président et les membres de la communauté israélite de 
Metz 
Madame et Messieurs les Parlementaires 
Messieurs les représentants des Présidents du Département et de la 
Région 
Monsieur le Président de l’Agglomération 
Monsieur le représentant de la ville de Metz 
Mesdames et Messieurs les Maires de l’agglomération et du canton de 
Verny 
Monsieur le Maire honoraire 
Mesdames et Messieurs élus de Marly et des environs, 
Mesdames et Messieurs représentants d’associations et membres de 
sociétés de défense du Patrimoine 
Mesdames et Messieurs, chers amis, 
 
C’est pour moi et pour l’ensemble du conseil municipal un grand 
honneur de recevoir à Marly, Monsieur Gilles BERNHEIM grand 
rabbin de France accompagné du Grand Rabbin de Metz et de la 
Moselle, Monsieur Bruno FISZON. 
 
Un honneur et un plaisir de retrouver nombre d’élus et représentants 
des diverses collectivités de notre Région, Département et 
agglomération qui par leur présence manifestent leur amitié à la ville 
de Marly. 
 
Un plaisir d’autant plus grand que vous êtes venus nombreuses et 
nombreux pour cette manifestation d’exception. 
 
En effet, nous nous trouvons devant la plaque rappelant la présence, 
ici même, du « Lattré des Juifs ». 
 
Pour la plupart de nos concitoyens, ce terme de « Lattré » a une 
signification quelque peu énigmatique. Mais cependant très utilisé par 
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nos anciens jusqu’à ces derniers temps, il signifie « cimetière » en 
patois lorrain. 
 
Nous sommes donc devant le « Lattré des Juifs de Marly ». 
 
La construction du Lattré des Juifs de Marly est vraisemblablement 
postérieur à l’année 1790, date à laquelle notre ville était rattaché au 
canton d’Augny. 
 
Il semblerait qu’à partir de 1870 le cimetière devant lequel nous nous 
trouvons ait été désaffecté. 
Dans les années 1927-1934 on pouvait voir une douzaine de pierres 
tombales alignées et portant des épitaphes en hébreu. Les plus 
récentes dataient des années 1859.  
 
L’état civil de Marly conserve les traces de la présence de nombreuses 
familles juives installées ici bien avant la Révolution. 
 
Lorsque j’ai été sollicité par Monsieur Henry SCHUMANN, membre 
du consistoire israélite de la Moselle et auteur/initiateur de livres 
« mémoires des communautés juives » de Moselle et ensuite des 
autres départements lorrains, pour faire réaliser et poser une plaque 
commémorative rappelant l’emplacement et l’existence du cimetière 
juif de Marly, j’ai immédiatement répondu favorablement. 
 
J’en ai confié la charge et l’organisation à Monsieur Michel 
HIRSCHORN, conseiller municipal de Marly, non membre de la 
majorité municipale, mais qu’importe puisqu’il en allait de la mémoire 
de tous nos concitoyens et de l’honneur de notre ville. Michel 
HIRSCHORN donc, conseiller municipal délégué mais aussi proche 
du consistoire et de la communauté israélite de Metz, continuera à 
œuvrer car ce dossier ne se ferme pas avec cette manifestation. 
L’inauguration de ce jour n’est pas un aboutissement mais un nouveau 
départ. 
 
Quoi de plus important que le respect et la dignité envers nos morts 
quelle que soit leur confession ? 
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Oui, ce dossier aurait dû être abordé, réglé depuis fort longtemps. Ce 
qui n’a pas été fait auparavant nous le réalisons ensemble avec la 
volonté de matérialiser ce lieu, le Lattré des juifs, pour respecter la 
mémoire et la paix des morts. 
 
De ce fait, la ville de Marly créé un nouveau lieu de commémoration 
et contribue ainsi, à sa juste place, à l’enrichissement du patrimoine 
juif lorrain et à celui de notre ville. 
 
Michel HIRSCHORN a voulu donner à cette manifestation une 
dimension particulière et hautement symbolique en y associant 
Monsieur le Grand Rabbin de France, homme de conviction et de 
dialogue. Qu’il en soit ainsi publiquement remercié. 
 
Par votre présence Monsieur le Grand Rabbin de France, en ce lieu 
trop longtemps oublié, nous nous obligeons à donner au Lattré des 
juifs de Marly une reconnaissance immuable dans le temps et dans 
l’espace. 
 
Aujourd’hui ce site est reconnu et matérialisé pour que le passant 
venant se recueillir sache que les israélites de Marly ont toujours vécu 
en parfaite harmonie avec l’ensemble des habitants des autres 
confessions. 
 
Merci Monsieur le Grand Rabbin de France d’avoir bien voulu 
retarder votre départ de la région pour honorer de votre présence cette 
manifestation et l’inauguration de ce lieu. 
 
Merci pour votre attention… 


